
VERBALE  n.    5      del 24 Ottobre 2016     Seduta congiunta 

I Collegi dei docenti di scuola dell’infanzia, di scuola primaria e di scuola secondaria di I grado sono 
convocati, in seduta congiunta, presso la scuola “Carducci-Purgotti”, in data 24 Ottobre 2016 alle ore 16.30  
per discutere il seguente ordine del giorno:  

 

1. approvazione verbale precedente seduta;  
2. regolamento d’istituto (regolamento viaggi d’istruzione, patto di corresponsabilità con la 

famiglia, comportamento degli alunni, comportamento dei docenti)  
3. PTOF,  PdM e CSS;  
4. piano della formazione (da inserire nel PTOF);  
5. piano annuale delle attività;  
6. commissione istituzionale per declinare i descrittori degli indicatori per la qualità 

dell’insegnamento;  
7. elezione dei due docenti per il Comitato di Valutazione;  
8. elezione Organi Collegiali;  
9. costituzione gruppo formazione prime classi secondaria di primo grado 

 
Presiede il Dirigente Scolastico.  Presenti ed assenti risultano dall’elenco delle firme allegato. 

 
Punto 1 all’o.d.g. approvazione verbale precedente seduta 
Il Collegio approva all’unanimità  il verbale della seduta del 1 settembre 2016 
 
Punto 2 all’o.d.g. regolamento d’istituto (regolamento viaggi d’istruzione, patto di corresponsabilità 
con la famiglia, comportamento degli alunni, comportamento dei docenti)  
 
Il D.S. chiede di porre particolare attenzione al Patto di corresponsabilità Scuola/famiglia. 
Ci si sofferma sulle regole che riguardano gli alunni e relative sanzioni; riguardo a queste ultime il D.S. 
precisa che prima di agire ci deve essere confronto e condivisione con la famiglia. 
Interviene prof.ssa Passeri informando di aver ricevuto una mail dalla prof.ssa Cecchini che propone valide 
modifiche di forma riguardo al documento. 
Mentre si legge la parte riguardante gli alunni, si prende atto degli interventi che seguono, delle proposte già 
fatte e, la maestra Ercolani, apporta le relative modifiche. 
Interventi: 

� prof. La Rosa: chiede cosa si può fare per un adeguato controllo negli spogliatoi;  
il D.S. risponde che  si valuterà la possibilità di utilizzare un Collaboratore per gestire insieme 
all’insegnante questo momento della lezione. 

� Prof.ssa Bendolini chiede:  
• se è lecito proporre di limitare le uscite al bagno nei cambi di ora piuttosto che durante la lezione 
Il D.S. risponde che va valutato caso per caso poiché la richiesta del bagno è un bisogno primario e 
che comunque nelle decisioni, soprattutto con i ragazzi, è conveniente flessibilità piuttosto che 
rigidità. 
• se è giusto che i ragazzi abbiano la password dell’Istituto 
Il D.S. risponde “no”  ma che si potrebbe pensare per gli alunni una loro sottorete. 
 

Il D.S. invita tutti i docenti a rileggere attentamente la parte del Regolamento riguardante il “comportamento 
degli insegnanti”  . 
 
 

Delibera n.    8         24 Ottobre 2016 
Il Collegio delibera all’unanimità il Regolamento d’Istituto 



Punto 3 all’o.d.g. PTOF, PdM e CSS 

Il D.S. invita a leggere attentamente le linee di indirizzo contenute nel PTOF 
Il nostro Istituto riguardo alla progettualità curricolare si articola in base a tre macro-aree di riferimento che 
rispondono all’arricchimento dell’offerta formativa: 

- area linguistico/espressiva 
- area matematico-scientifica/tecnolologica 
- area della cittadinanza 

Relativamente alle aree di progettazione il D.S. chiede di porre attenzione ai gantt di previsione nel triennio 
2016/2019. 
 
Punto 4 all’o.d.g. piano della formazione (da inserire nel PTOF) 

Interviene Brancaleoni coordinatore della Commissione di supporto alla formazione: 
• fa una sintesi del Piano per la formazione dei docenti 2016-2019 il quale prevede che ciascun docenti 

crei un proprio portfolio di unità formative attingendo, in ordine di priorità, tra quelle proposte: 
- dall’Istituzione,  
- dalle reti di scopo (vedi PTOF)  
- dal  Ministero  
- dalle agenzie accreditate. 
• Ricorda che ha proposto agli insegnanti della Scuola secondaria del nostro Comprensivo (alle 

insegnanti di Scuola primaria era già stato proposto lo scorso a.s.) un questionario per rilevare le 
esigenze riguardo alla formazione e dice che sono in linea con quanto già rilevato nella Scuola 
primaria. 

• Propone di allineare i curricoli delle Scuole Primaria e secondaria del Comprensivo con quello 
dell’infanzia cominciando a individuare i traguardi finali per ogni ordine di Scuola per poi passare ai 
contenuti, alle metodologie, alle prove di valutazione comuni. 

• Fa presente che per quanto riguarda i Dipartimenti, mentre gli insegnanti di Scuola primaria hanno 
incontri settimanali che rientrano nel loro orario di lavoro, così non è per la Scuola secondaria per la 
quale si dovranno prevedere all’interno degli incontri per dipartimenti in verticale, dei tempi dedicati 
ai dipartimenti in orizzontale. 

Interviene prof.ssa Bertinelli e chiede  se per la formazione sono previsti dei fondi; il D.S risponde che 
ciascun insegnante avrà la sua Card e, una parte di questa, dovrà essere spesa per la formazione e precisa che 
molte ore del Piano Annuale delle Attività saranno dedicate proprio a questo scopo. 
Interviene la maestra Orfei funzione strumentale per l’inclusione degli alunni DSA e precisa che per 
l’integrazione è fondamentale partecipare al corso su “Disturbi specifici dell’apprendimento”. 
Interviene la maestra Paoletti responsabile del gruppo dipartimentale di Matematica: nel primo incontro 
previsto per Giovedì 27 Ottobre, si prenderà visione dei curricoli delle Scuole primaria e secondaria per 
poterli poi allineare. 

Interviene la maestra Cimarelli che fa parte del gruppo per l’incremento di Progetti annuali su tematiche 
relative alla Cittadinanza e Costituzione come previsto dal PDM; informa che L’UNESCO ha 
organizzato una rete all’interno della quale le Scuole potranno inserire i Progetti che favoriscono 
l’ampliamento delle competenze di Cittadinanza globale. 
Alcune classi della primaria stanno già affrontando Unità di apprendimento finalizzate anche alla valutazione 
delle competenze di Cittadinanza Globale quindi se ci sono altre classi interessate si possono inserire in 
questo lavoro. 
Il DS ricorda quali aree progettuali si intende promuovere per la Scuola secondaria come arricchimento 
dell’offerta formativa: 



� attività di innalzamento delle competenze di Inglese e Francese (certificazioni europee), di 
Matematica, Educazione Fisica, Educazione Artistica; 

� attività per l’utilizzo delle stampanti 3D 
� Progetto “settimana bianca” o, in alternativa, “settimana delle opportunità”. 
� Costituzione del Centro Sportivo Scolastico dell’Istituto Comprensivo Perugia 4 

 
Delibera n.      9       24 Ottobre 2016 

Il Collegio delibera all’unanimità il PTOF , il PDM  e la costituzione del Centro Sportivo Scolastico 
dell’Istituto Comprensivo Perugia 4 

 

Punto 5 all’o.d.g. piano annuale delle attività 
 
Il DS chiede alla prof.ssa Passeri di presentare il Piano annuale delle attività della Scuola secondaria (la 
Scuola primaria lo ha gìà approvato nel Collegio di grado) e precisa che gli insegnanti che superano le 40 ore 
devono rispettare il vincolo di essere presenti nei C.d.c. ai quali partecipano i genitori. 
Interviene la prof.ssa Veltro e, per quanto riguarda i ricevimenti mattutini dove c’è sempre un alto afflusso di 
genitori, propone di mettere nel mese di Novembre 2 settimane consecutive di ricevimento e togliere la 
settimana di Maggio; la proposta viene accolta. 
 

Delibera n.  10           24 Ottobre 2016 
Il Collegio delibera all’unanimità il Piano annuale delle attività della Scuola secondaria di primo 
grado 

Punto 6 all’o.d.g. commissione istituzionale per declinare i descrittori degli indicatori per la qualità 
dell’insegnamento 
 
Il DS chiede 4 insegnanti che entrino a far parte della Commissione Valutazione la quale dovrà declinare i 
descrittori, in base agli indicatori già esistenti, al fine di individuare il “buon docente” facendo riferimento a 
evidenze verificabili. 
Si propongono: 

- Mariotti 
- Violini 
- D’Agata 
- Capponi 
- Busti 
- Procacci 

 
Punto 7 all’o.d.g. elezione di due docenti per il Comitato di Valutazione 
 
Si procede alla elezione con voto segreto di due insegnanti che andranno a far parte del Comitato. 
Risultano eletti, nell’ordine, i docenti: 

- Della Porta 
- Locchi 

 
Punto 8 all’o.d.g. elezione Organi Collegiali 
 
Il DS comunica che arriverà una circolare nella quale verranno specificate modalità e tempistica  per il 
rinnovo del Consiglio di Istituto 
 
Punto 9 all’o.d.g. costituzione gruppo formazione prime classi secondaria di primo grado 
 



Il DS ritiene opportuno che siano le maestre delle classi quinte a formare i gruppi di alunni che andranno a 
frequentare le classi prime della Scuola secondaria dell’Istituto; interviene prof.ssa Passeri dicendo che a 
quanto sopra è giusto aggiungere una Commissione formata da almeno un insegnante per ogni sezione della 
secondaria che, sulla base dei gruppi proposti dalle maestre, dovrebbe poi formare le classi.  

 
Delibera n.  11           24 Ottobre 2016 

 
Il Collegio delibera all’unanimità  la costituzione del gruppo formazione delle prime classi della Scuola 
secondaria di primo grado 

-  Maestre delle classi quinte della Scuola primaria che proporranno i gruppi di alunni delle 
classi quinte  

- Un insegnante per ogni sezione della Scuola secondaria di primo grado per la formazione delle 
classi prime 

 
Delibera n.     12        24 Ottobre 2016 

Il Collegio delibera all’unanimità l’accreditamento dell’Istituto per l’accoglienza degli studenti della 
Facoltà di Scienze della Formazione che vorranno fare tirocinio nella Scuola primaria 
 
La riunione termina alle ore 18.30 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Dirigente Scolastico 
(prof.ssa Cesarina Passeri)       (prof.ssa Iva Rossi) 

 
 
 

 
 

 

   

 


